

# The Efficiency of Trade Cooperation Between Chongqing, China and Key Countries Along the “Belt and Road”

Tingting Liu

Chongqing Normal University, Chongqing, 400047, China

## Abstract

“Belt and Road” is one of the important measures to drive China’s economic development. In the areas covered by “Belt and Road”, there are more ways for cities to connect with the international community. Country trade cooperation is an important economic exchange project in “Belt and Road”. First, this paper mainly takes Chongqing, China as an example to analyze and study the economic and trade cooperation between Chongqing and cities along the “Belt and Road”. personnel reference.

## Keywords

Chongqing, China; “Belt and Road”; country-specific trade; cooperation efficiency

## 中国重庆市与“一带一路”沿线重点国别贸易合作效率

刘婷婷

重庆师范大学, 中国·重庆 400047

## 摘要

“一带一路”作为带动中国经济发展的重要举措之一,在“一带一路”涵盖的区域内,城市与国际接轨的途径增加,国别贸易合作是“一带一路”中重要经济往来项目之一,论文主要以中国重庆市为例,分析研究重庆在“一带一路”沿线经济贸易中,与城市贸易合作的情况,根据合作现状提出提升重庆市与沿线重点国别贸易合作的效率,供相关人员参考。

## 关键词

中国重庆市; “一带一路”; 国别贸易; 合作效率

## 1 引言

一带一路作为中国经济贸易与国际接轨的重要通路,在国家经济发展中占据重要的地位,推动一带一路的发展,是实现国际区域经济合作的重要力量之一,在一带一路的不断发展过程中,沿线涵盖的全球人口已经达到了 2/3 左右,与全球 1/3 以上的国家都有贸易合作和往来,一带一路是实现全球命运共同体的主要桥梁,与全球共建一带一路的发展,成为了中国经济与世界经济的重要组成部分,从一带一路共建以来,中国经济与全球经济在纯阶梯式上涨趋势,国家与国际贸易水平大幅度提升,在一带一路沿线中,省市作为推动一带一路发展的重要基础力量,分析省市在一带一路中的国际贸易合作效率,是推动当前一带一路经济发展可持续发展的重要举措,省市作为推动一带一路经济水平提升的重要载体,在一带一路经济发展与全球命运共同体构建中不可或缺,如何发挥省市在国际贸易和一带一路经济推

动中的作用,是目前每个省市都需要进一步关心的问题,自从一带一路被提出来,到今为止,中国已以全球 122 个国家以及相关团体之间签订了相关的政府合作文件<sup>[1]</sup>。提升一带一路经济发展,推动全球经济共同发展,实现贸易水平提升,前一带一路被提出来的重要指标。

## 2 重庆与“一带一路”沿线国家贸易合作现状分析

### 2.1 “一带一路”沿线国家范围界定

一带一路被提出时,并没有明确的界定沿线国家的范围和国际贸易合作的内容,也就是说,随着时间的推移,国际贸易合作的往来会更加得多,且一带一路可能涵盖的国家范围也更加广泛,包含的合作形式也更加多元化,一带一路的合作内容可以是多样化的,也是开放性的一种合作方式,一带一路的国家范围是动态发展的,并没有做出明确的规定,对于合作理念和方式,合作空间和领域,都有兼容并济的方式进行<sup>[2]</sup>。

### 2.2 国别合作现状分析

2020 年重庆市的国际贸易进出口中达到了 6513.4 亿元

【作者简介】刘婷婷(1996-),女,中国重庆人,在读硕士,从事马克思主义与当代国际关系研究。

人民币,同比增长12.5%。重庆外贸已经连续三年保持两位数增长态势。其中,出口4187.5亿元,增长12.8%;进口2325.9亿元,增长11.9%。

2020年重庆外贸进出口呈现进出口走势先抑后扬的特点。受新冠肺炎疫情影响,一季度重庆进出口呈负增长,4月份迅速回升并大幅增长25.5%,其后到年底月度增幅一直保持一成至三成水平。下半年除8月外,月度进出口规模均超600亿元,12月突破700亿元,创历史新高。

此外,重庆外贸进出口贸易方式更加优化。一般贸易进出口2010.6亿元,增长14.1%,占同期重庆外贸总值的30.9%,提升0.5个百分点;保税物流进出口1287.6亿元,增长25.1%;加工贸易进出口3182.9亿元,增长7%。

“2020年,重庆民营企业进出口2497.7亿元,同比增长30.2%,对重庆外贸增长的贡献率达80.3%,成为重庆稳外贸、稳外资的一支重要力量。”刘浩宇表示。

2020年,重庆对东盟、美国、欧盟三大贸易伙伴分别进出口1121.7亿、1076.5亿和1037.8亿元,均超过千亿。重庆笔记本电脑出口值创历史新高,共计1726亿元,增长16.1%,占同期重庆出口总值的41.2%。集成电路出口236.3亿元,增长25.6%;手机出口200.4亿元,增长3.4倍。同期,汽车(含底盘)出口值58.1亿元,增长5.7%。

### 3 国别合作效率提升策略建议

每个国家和地区都有自身独特的优势,一带一路的作用就是联结每个国家的优势和短处进行互补,形成一个贸易大集体,并且推动全球经济发展的可持续发展,在一带一路沿线国家和省市中,可以选择自身优势和其他区域进行分工合作<sup>[1]</sup>。推动一带一路贸易经济的持续发展,形成双边或多边贸易集体,实现优势互补,选择国别贸易进行贸易进出口合作,在不断的贸易交流中,实现经济的调整与优化,实现地区与省市产业的不断改革。

重庆市在一带一路国际国别贸易合作中,已经形成了自己独特的贸易方式和内容,但是在一定程度上受国际环境的影响,部分国别贸易受到限制,为了提升重庆市在一带一路国际国内贸易合作中的市场竞争力,要根据不同的贸易类型和国别类型进行不同的合作方式,提高国别贸易效率的重要措施是根据内容进行差异化处理,在沿线的国别贸易合作中寻找新的突破点,进一步提升重庆市的进出口贸易能力。重庆市在进行国民贸易提升的时候,在大方向不变的情况下,可分阶段采取不同的措施,分内容采取不同的措施,阶段性提升重庆市国别贸易合作的效率。

#### 3.1 贸易效率高且开拓范围广的国别

对于贸易效率高且开拓范围广的国别交易类型,重庆市在下一步经济发展战略中,可以优先作为核心项目进行发

展。对于该类型的国别,应该加大资金的投入,与合作的地区和国家构成双边交流平台,持续对该贸易类型进行投入,并在以往已有的良好合作基础之上,进一步发挥合作的水平面。挖掘与该地区的进一步合作的可能性和潜力,共建信息平台,巩固与贸易合作伙伴之间的关系,从而扩大与合作伙伴之间的贸易往来,提升贸易的合作水平,实现双边贸易关系中的互利共赢<sup>[1]</sup>。

#### 3.2 贸易效率低但是开发潜力高的国别

对于这样的国家合作战略,重庆可以选择“创业”战略,重点建设贸易渠道,建立友好城市关系,畅通信息沟通机制,提高贸易便利化水平,从而突破双边合作的人为障碍,提高双边贸易合作效率。我们将在两国比较优势的基础上,加强贸易合作,努力培育一批具有重大优势的新型战略伙伴。其中,印度、俄罗斯、土耳其等国应重点提高贸易便利化水平。印度尼西亚和泰国有一带一路,另一条是最强大的。印尼和重庆的要素禀赋优势相对显著。它们是全球价值链的补充。重庆应搭建“单向”企业家交流平台,建立贸易合作纠纷解决和管理机制,加快提升相关国家合作效率。在产业内,根据优势产业进行加大投资度的操作,实现产业合作的进一步融合发展,拓宽贸易的渠道和经济交流的方式,以适当的合作平台实现贸易的交流与发展。

#### 3.3 贸易效率较高但开发潜力低的国别

这种类型的国别贸易方式,尽管受到国际大环境和重庆市区域环境的影响,在发展潜力上较低,但是这种类型的贸易具有较好的合作基础,能更快速地实现贸易合作的进行。然而,由于发展空间有限,重庆可以坚持“维护”合作战略,继续巩固双边贸易合作的良好基础,保持传统合作渠道的顺畅高效。根据各国产业发展情况,试点服务贸易、电子商务等新的贸易合作形式,拓展新的合作空间。新加坡是重庆最好的“一带一路”地区,贸易合作效率高。

随着中新(重庆)战略互联互通示范项目在重庆落地实施,双方在“金融服务、航空业、交通物流、信息通信技术”等领域的合作取得长足发展和进步。“一带一路”应该得到重庆新中国项目的全力支持。进一步加强和巩固各领域、大领域、多层次合作的基础,加快示范效应的形成,带动和辐射西部地区的开放和发展。对于匈牙利、罗马尼亚和捷克等中欧和东欧国家来说,由于工业化阶段的产业结构比例以及农业、制造业和服务业的比例差异很大,因此每个国家都有自己的优势和特点。因此,重庆应在继续加快与中东欧基础设施互联互通的基础上,根据各国在全球价值链中的地位和比较优势,选择合适的经贸合作领域。

#### 3.4 贸易效率比较低且开发潜力也低的国别

在与这些国家合作时,重庆可以采取“探索性”合作

战略,在原有合作的基础上,加大对这些国家优势产业的研究和对营商环境特征的调查,以双边优势工贸合作为突破口,以项目合作为核心,探索符合当地市场需求的商品结构,逐点提升合作水平,修复合作空间。具体而言,以色列、波兰、重庆经贸合作的基础相对薄弱,但具有广阔的空间和潜力。这是重庆与沿线国家加强经贸合作的新增长点。重庆要在各领域互补的基础上,进一步加强优势产业、科技、服务贸易等方面的合作与交流,加强招商引资,积极“走出去”,促进资源优化配置,夯实合作基础。

#### 4 结语

综上所述,根据不同贸易率的国别,有不同的效率提升策略,根据贸易效率且开拓范围广的国别、贸易效率高较

低且开发潜力也低的国别、贸易效率低但是开发潜力高的国别、以及贸易效率比较低且开发潜力也低的国别四种类型,提供出不同的贸易效率提升的策略,促进重庆市在“一带一路”经济贸易中提升竞争力,并可持续的推动重庆市的经济发展。

#### 参考文献

- [1] 郑国富.“一带一路”倡议下中国与中亚五国农产品贸易发展的新动态、问题与路径[J].内蒙古财经大学学报,2021,19(1):102-107.
- [2] 张琼.服务贸易助推“一带一路”高质量合作的思路与对策[J].国际经济合作,2019(6):62-70.
- [3] 郑国富.“一带一路”倡议下中国与上合组织成员农产品贸易合作发展的机遇、挑战[J].农业经济,2019(6):132-134.